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Este trabalho é continuacao do publicado na edicdo anterior e tem por objetivo abordar
atividade [C] ap0s as decisdes <D4> e <D5> do Fluxograma do Processo Estatistico como
mostra a Figura 1.

Temos visto que a analise estatistica (de qualquer problema estatistico) requer algumas
etapas: 1-reconhecer o tipo de decisdo a fazer; 2-reconhecer os tipos de variaveis envolvidas;
3-definir o teste a aplicar; 4-aplicar o teste; 5-interpretar o resultado pelo p-value; e 6-redigir a
analise em linguagem candnica, isto €, em linguagem precisa dentro do estilo de linguagem da
comunicacao estatistica.

Este trabalho ocupa-se da atividade [C].

Figura 1: Localizacdo da atividade C no Fluxograma do Processo Estatistico
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O exemplo retirado de Meireles (2022) visto no numero anterior:

Caso 2=» A microempresa Artefatos de Cimento tem duas maquinas para
fabricar blocos de cimento, designadas aqui por MagA e MagB. A Tabela 2.2
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mostra 0s dados referentes as producdes de blocos nos ultimos 10 dias Uteis.
Pode-se afirmar que a producéo de blocos da MagA é significativamente maior
do que a producdo da MagB? (Dados, Caso 2)

Tabela 2.2: Dados para o Caso 2

CASO 2
MagA MaqgB
127 125
125 124
127 125
126 120
127 119
129 121
127 123
129 119
131 122
129 121

Quantas e quais séo as amostras do caso 2?
Quantas e quais sdo as variaveis do caso 2?
Que tipo de decisdo deve ser tomada no caso 2?

Seguindo-se o Processo Estatistico verificamos que a atividade [B] deu como resultado os testes
sugeridos para o presente caso o Teste t ou ANOVA.

A decisdo <D4> é necessaria para atender aos pressupostos dos testes paramétricos te ANOVA
que, de acordo com Cooper e Schindler (2003) devem ser atendidos: 1. As observac¢des devem
ser independentes; 2. As observacdes devem ser retiradas de populagcdes normalmente
distribuidas; 3. Essas populacdes devem ter variancias iguais; 4. As escalas de mensuracao
devem estar no menor intervalo para que se possam efetuar operacGes aritméticas com as
mesmas.

No presente caso a resposta decisdo <D4> ¢ “sim” pelo que se precisa tomar a decisdo <D5>
logo a seguir: as amostras sdo homocedasticas?

Notar que duas amostras sdo ditas homocedasticas se as suas variancias nao diferirem
significativamente uma da outra a um determinado nivel de significancia.

Para fazer este teste € recomendavel utilizar o software PAST que esta disponivel gratuitamente
em https://past.en.lo4d.com/download .

A decisdo <D5> “Amostras homocedasticas?” foi “sim” e isso conduziu o fluxo do processo
estatistico para a realizagdo da Atividade [C] que é “aplicar o teste definido em [B]”. E os testes
definidos na Atividade [B] foram, como visto acima para este exemplo, o Teste t ou ANOVA.

Sabe-se que o caso do exemplo se refere a duas amostras independentes (MagA e MagB), com
uma Unica varidvel (producdo de blocos), com amostras aderentes a distribuicdo normal e
homocedasticas, para tomar a decisdo unilateral (>) se a producdo da MagA é > que a producao
da MagB.

A aba de “Sugestdes” que faz a recomendagao dos testes apresenta informagdes adicionais que
auxiliam na escolha do teste, como ilustra a Figura 2, e cujo contetdo é o seguinte:

ANOVA (um critério): a analise da variancia tem como propdsito verificar os efeitos de varios
tratamentos (varias amostras) completando-se pelo exame das diferengas entre as médias
(Bonferroni, Newman-Keuls ou teste t).
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TESTE t: teste destinado a analisar a diferenca estatistica entre duas amostras independentes
do mesmo tamanho ou desiguais. O nimero de escores de cada amostra deve ser igual ou
inferior a 30. Esta prova é conhecida como teste de Student.

Figura 2: Informagdes adicionais obtidas na aba “Sugestdes” sobre os testes recomendados.
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Pode-se perceber que o teste mais apropriado para o exemplo € o Teste t. Aplicando-se o teste
obtém-se o resultado mostrado na Figura 3.

Figura 3: Output do teste t

[ t - Teste: Amostras Independentes — O
Arquive Editar Grafico
T -92-
MagA MagB
Tamanho = 10 10
Média = 127.7000 121.9000
Variancia = 3.1222 52111
Homocedasticidade -
Variancia = 4.1667 —
t= 6.3536 -
Graus de liberdade = 18 —
p (unilateral) = < 0.0001 —
p (bilateral) = < 0.0001 —
Poder (0.05) 1.0000 —
Poder (0.01) 1.0000 —
Diferenca entre as médias = 5.8000 —
IC 95% (Dif. entre médias) = 38821a 77179, 1
IC 99% (Dif. entre médias) = 3.1728 a 8.4272 —

Os resultados do teste t comecam por mostrar o tamanho das amostras e a média e a variancia.
Adicionam a informacdo de que ndo ha diferenca significativa entre as variancias ja que as
amostras sdo Homocedasticas. Informacdes relacionadas ao teste t sdo as que se apresentam na
parte restante da figura devendo ser destacado o valor p (unilateral) <0.0001. Este € o chamado
p-value que deve ser interpretado conforme a Figura 4.

O p-value é a medida de quanta evidéncia se tem a favor da hipd6tese nula.
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Figura 4: Interpretacdo do p-value.
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No exemplo, trata-se de uma comparacgdo e a hipdtese alternativa (oposta a hipétese neutra) é
que ha diferenca entre as amostras considerando a variavel em analise ja que o p-value
observado € menor do que 0.05.

A resposta deste caso € que a producdo de blocos da MagA ¢ significativamente maior do que
a producdo da MagB. A interpretacdo dos resultados dos testes estatisticos pelo p-value fica
como continuacdo do presente trabalho.
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